

追古述今，书写革命老区乡村振兴新篇章

## 《高岭村志》出版

本报讯（融媒体中心记者 陈凝）12月23日，记者从《高岭村志》出版座谈会上获悉，历经4年艰辛编纂，大峪镇首部村志——《高岭村志》日前出版。

大峪镇高岭村是汝州市级文明村，位于汝州市区东北20公里、镇政府西南10公里处。整个村子处在一道从北至南走向的较高分水岭的两侧，故名“高岭村”，是汝州域内黄河、洗耳河的源头之一。

高岭村是大峪抗日根据地的重要组成部分。抗日战争、解放战争期间，高岭村人在八路军皮定均、徐子荣部的领导下，英勇打击日寇，积极参与剿灭匪霸。战争年代，该村有5位青年随八路军南下，挺进大别山；有2位村民在抗美援朝出国作战中立功受奖。另有3位青年参加过对越自卫反击战，1位参加过苏丹维和行动，具有优良的爱国主义革命传统。

新中国成立后，特别是改革开放以后，在中共汝州市委、市政府，大峪镇党委、镇政府的领导下，历届村党支部、村委会团结带领全体村民同心协力，艰苦创业，兴建吃水工程，扩修加宽道路，加强基础设施建设，改善村容村貌，建成

党群服务中心、文化广场、平教希望小学，实施脱贫攻坚，易地搬迁。村民思想意识、生活水平发生了巨大变化，高岭村人同心同德，奋力书写着新时代新的篇章。

盛世修志，懿年纂志，是中华民族优良文化传统，村志，是一村和而兴的体现。为保护乡村历史记忆，留住乡村文化根脉，2018年8月，高岭村两委会酝酿编写村志事宜。2019年3月，在大峪镇党委、镇政府的高度重视和支持下，《高岭村志》启动编写。期间，召开6次编委会议，10多次编辑专题会议，17次易稿，历经4年提炼推敲、精心打磨，高岭村村群修志的梦想得以实现。

《高岭村志》上溯历史起源，下限为2020年12月底。采用横向编排、纵向记述、纵横结合的体例，坚持实事求是、详今明古的原则。全书共设20章100节，63万字，插入表格28个，收录照片280余幅，人物头像110多张。记述了清末、中华民国、中华人民共和国成立后，特别是党的十一届三中全会以来，高岭村的地理环境、农林水牧基础建设、红色记



忆、党政群组织、衣食住行、文化教育、医疗卫生、交通运输、民俗民情、山寨庙宇、姓氏家系等内容。

该志书翔实记述了高岭村的沧桑变革及高岭人艰苦奋斗、建设美好家园的不

屈精神，可谓高岭村的百科全书。

座谈会上，主编贾顺卿分享了该志书艰辛的编纂过程。与会人员无不编写者呕心沥血、孜孜不倦、不求名利、甘愿奉献的精神所感动。

在全市首届普通高中班级管理创新育人大赛中

## 市实验中学取得佳绩

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 景政鲁）日前，市教体局党组成员、教师进修学校校长李岳利，市教体局教研室主任张书群给汝州二高送来贺信，祝贺汝州二高在市首届普通高中班级管理创新育人大赛中取得佳绩：参赛5名班主任中，赵炳炳、陈贝贝、李翔珠三位老师荣获一等奖，授予“优秀班主任”称号，赵炳炳老师取得大赛第一名的好成绩。汝州二高荣获“优秀组织奖”。

据了解，汝州二高一直以来都非常重视班级管理，紧密围绕“以人为本、科学施教、立德树人、为国育才”的办学理念，坚持“严管+厚爱”的人性化德育管理体系，实施科学管理，优化育人环境。同时在校内定期开展“十佳明星班主任”评选活动，促进班主任管理水平的提高。

汝州二高负责人表示，将以此为契机，进一步加强班级管理工作的创新与实践，内抓管理，外树形象，脚踏实地，稳步前进，为学生的全面发展和成长提供更加优质的教育环境，为我市教育发展做出更大的贡献。

又讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 刘琼琰）12月21日下午，市教体局教研室主任张书群给市实验中学送来贺信，祝贺实验中学在市首届普通高中班级管理创新育人大赛中取得佳绩：参加4名班主任，其中2人荣获“一等奖”，被授予“优秀班主任”称号。

全市普通高中班级管理创新育人大赛由市教育局主办，于12月14日下午在汝州二高举办。本届大赛共有来自全市各高中的24名优秀班主任参加，分班主任职责、管理理念、班级活动和案例答辩4个部分组成，多方考核班主任的教育理念和智慧。这是一场综合考量班主任工作能力与水平的重量级赛事，我市各高中选拔出来的优秀班主任们同台竞技，展现育人智慧。该校教师崔馨心、连佩佩不负众望，荣获高中组一等奖的优异成绩。

汝州五高

## 举办“过冬至 饺暖人”包饺子活动

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 赵庆果）为了丰富和活跃教职工文化生活，增强教师队伍的团结协作意识，让教职工感受到家的温暖，12月22日上午，汝州五高举办“过冬至 饺暖人”教职工包饺子活动。

活动开始前，老师们有的收拾场地，有的准备面团、有的准备馅料，大家分工协作，其乐融融，忙得不亦乐乎。一切准备就绪，大家在欢乐、温馨的气氛中大显身手，每个老师的脸上都洋溢着灿烂的笑容。

擀饺子皮、放饺子馅、包饺子，动作完整连贯，一气呵成，一个个饱满的饺子在大家的共同努力下诞生了，一盘盘凝聚着美好祝福的饺子陆续下锅，伴随着一番幸福的忙碌，一份份热气腾腾、香气四溢的饺子在大家的期待中端上了桌。老师们吃着亲手包的饺子，由衷地感受到了劳动的快乐和集体的温暖。

王寨乡胡庄小学

## 冬至不觉寒 只因时光暖

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 郭新萍）12月22日，随着中国传统二十四节气“冬至”的到来，王寨乡胡庄小学举行了“冬至不觉寒 只因时光暖”教职工冬至包饺子活动，全体教师积极参与，乐在其中，进一步弘扬了中华民族优秀传统文化。

学校后勤工作人员提前做好包饺子所需的食材与工具，同时对场地进行了精心的布置，为本次活动营造一个温馨愉快的氛围。副校长郭新萍一边包饺子，一边为大家介绍了饺子的来历：饺子原名“娇耳”，是我国医圣张仲景首先发明的。相传东汉末年，张仲景辞官回乡。冬至伤寒流行，他看见百姓饥寒交迫，两只耳朵被冻

伤，病死的人很多。张仲景便在当地搭了医棚，支起大锅，煎熬羊肉、辣椒和祛寒提热的药材，用面皮包成耳朵形状，煮熟之后连汤带食赠送给穷人。老百姓抵御了严寒，治好了冻耳。从此，人们就模仿制作，并称之为“饺耳”“饺子”。包饺子过程中欢声笑语不断，在大家齐心协力、精诚合作下，一排排独具特色的饺子很快就摆满了盘子。

此次教职工冬至包饺子活动，不仅丰富了老师们的业余生活，释放了平时紧张工作的压力，还促进了教师之间的感情交流，融洽了同事关系，增强了向心力、凝聚力，使大家感受到了学校这个大家庭的和谐与温馨。



图片新闻

12月22日，汝州外国语学校为了让孩子们能够了解我国冬至节气的传统习俗，举办了包饺子迎冬至活动。张亚萍 摄

有道实验学校

## 开展“我们的节日·冬至”主题系列活动

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍）12月22日，有道实验学校为弘扬中华优秀传统文化，传承传统民俗，培养学生动手实践能力，进一步增强冬至的仪式感，组织开展“我们的节日·冬至”主题系列活动。在班级上，老师为同学们讲解冬至节的起源、传说、饮食文化、本地民俗等有关知识，短暂的班会时光里，孩子们仿佛穿越千年，感受传统文化的滋养和先人们用智慧传递的生机与希望，感受因季节变化而带来的心灵悸动，让生命在这时间的流逝里更加充实。

市骨科医院

## 男子意外摔致重伤 医护温情守护暖心

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 闫方方）“我这个人不太会表达，也不知道说些什么好，感谢刘主任，感谢李大夫，如果没有你们，我们全家真不知道该怎么办了，谢谢你们！”12月18日上午，在骨科医院13楼脑血管病二病区病房走廊里，一位患者紧握科主任刘立伟的手感激地说道。半个月前，57岁的魏先生，意外摔伤

由120急救车送至市骨科医院急诊科进行救治。经过相关检查，初步诊断为脑挫伤，头皮撕脱，眼睑、口唇多发裂伤。鉴于患者伤势严重，一时间家属无法到场，医院本着“一切以病人为中心”的救治理念，为患者开辟救治绿色通道，从急诊科转入脑血管病二病区进行救治。据刘立伟介绍，患者入科时半个头皮几乎撕脱，

颅骨外露血流不止，科室医护人员第一时间展开吸氧、心电监护、止血补液等紧急治疗，并对其多发创面进行细致地缝合修复。经过半个月的治理，病情逐渐趋于稳定。

在脑血管病二病区治疗期间，医护人员给予魏先生无微不至的关怀，在饮食、护理、情绪等方面进行耐心的讲解和指导。在

了解其家庭经济状况后，科室积极与院方协调，给予先救治后缴费的诊疗方案，使其在第一时间得到有效救治。医护人员的耐心负责让魏先生一家感动不已。

12月18日出院当天，为了表示感谢，魏先生专门让家属定制了一幅绣有“医德高尚暖人心 医术精湛传四方”的锦旗，感谢医护人员的精心照顾。

## 汝州职院举办十佳歌手比赛

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 王雨露 甄彤彤）12月20日晚，一场青春洋溢的音乐盛宴在汝州职业技术学院校园掀起了一股热潮，备受该校学子瞩目的校园十佳歌手总决赛，迎来了最后一轮选拔。

经过激烈的角逐，23级音乐表演一班的原梦圆获得一等奖，23级音乐表演一班的何明祯获得二等奖，23级畜牧兽医4班的黄梦莎、23级音乐表演一班的李濮哈、23级数字媒体一班的任小培获得三等奖，23级电子商务一班的王丹、22级汽车检修与维修2班的赵艺鹏、23级音乐表演一班的孙佳慧、23级畜牧兽医一班的倪璐瑜获得优秀奖。

## 市中等专业学校举办新年音乐会

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 王亚丽）当古筝与箏篪相遇，当新年款款而来，让我们相约聆听新年专场音乐会，让我们沉浸感受高雅艺术进校园。12月21日，市中等专业学校联合爱乐艺术中心在学校文体中心一楼演播厅举办“民乐之光”古筝箏篪独奏新年音乐会。该校职教高考部的全体师生们齐聚一堂，共同沉浸在喜迎元旦佳节欢乐、祥和的节日氛围和美轮美奂的视觉与听觉的盛宴中。

箏篪是中国古代传统弹弦乐器，又称拨弦乐器，其历史悠久、源远流长，音域宽广、音色柔美清澈，表现力强，曾活跃于宫廷演奏和民间。爱乐艺术的学员们在舞台上精彩演绎了箏篪《清明上河图》《女儿情》《风之谷》《思凡》《名动四方》《清影》《赤伶》等名曲，乐声回响耳畔，现场掌声不断。古筝，音色优美、悠扬，秦筝吐绝调，玉柱扬清曲，弦依高和断，声随妙指续。爱乐艺术的师生们演奏了古筝《行者》《浪花》《晓雾》《春江花月夜》等，曼妙的经典民乐让现场师生听得津津有味。市中等专业学校的同学们也带来了情景剧《跨越时空的对话》和国风歌曲《辞九门回忆》《爱在西元前》等。多种艺术的交融在舞台上激情飞扬、熠熠闪光。

## 简讯

◆ 12月22日，由平顶山市创伤质控中心副主任委员、平煤神马集团总医院副院长张韶民带领的平顶山市创伤质控专家组一行，莅临汝州市人民医院医疗健康服务集团总院，开展2023年创伤质控专项督导工作。

郭营战 漫志磊

## 市人民医院：急诊科荣获省级奖项

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 侯晓蕾）日前，由省卫生健康委、省总工会联合举办的河南省第二届急诊急救知识技能总决赛圆满落幕，经过3天地激烈角逐，汝州市人民医院急诊科医师王千千获得河南省第二届急诊急救知识技能竞赛个人三等奖及平顶山团体三等奖的优异成绩。

此次决赛中，王千千表现冷静沉着、有条不紊，现场配合默契、操作娴熟地完成各项急救措施，凭借优秀的个人

能力和团结协作精神，最终斩获了不俗的成绩，充分展现了市人民医院急救队伍分秒必争、严谨求精的过硬业务能力和勇于挑战、争创一流的良好精神风貌。

近年来，市人民医院一直将急救能力提升作为医院急救体系建设的重点工作之一，每年对全院各科室开展定期急救知识技能培训，推动全院医务人员急危重症患者救治以及突发事件应急处置能力提升，以专业、过硬的临床急救能力，保障每位患者的生命健康。